

有了“全息投影”，建地铁也能“彩排”

青岛地铁9号线华城路站BIM模型拿下全国一等奖 不懂图纸的人也能感受到施工效果

本报3月10日讯 近日，青岛地铁9号线华城路站BIM模型在2023年第六届“建模大师杯”全国建筑信息模型(BIM)建模大赛中获得一等奖。据悉，9号线一期所有车站均实现车站场布、管迁BIM模型创建和优化，管迁BIM模型三维图现场展示并应用交底。

“即使一个完全不懂建筑图纸的人也能直观感受施工效果。”在华城路站，市政集团华城路站班组长李玉倩向记者介绍了模型应用场景：“我们利用BIM模型可生产高清渲染图、结构

图、节点图、做法层次图等工艺节点细节图的特点，制作3D动画，让一张平面图纸立体展现在眼前，施工人员就可以360度无死角观察到每个节点的细节，就像在科技电影中看到的‘全息投影’一样。”

彼时，华城路站刚刚完成主体结构第四块底板浇筑，正在进行第一块侧墙浇筑工作。“BIM技术的运用，相当于对施工作业各工序进行‘彩排’。钢筋安装施工前通过BIM技术建模，提前发现在实际作业中存在的问题，通过优化技术方案将问题扼杀

在萌芽状态。”李玉倩表示，为确保项目建设安全有序和工程质量，施工过程中，项目部不断强化BIM技术水平，在一些关键节点、复杂结构、特殊工序上充分采用视频交底，做到事前有准备、事中有控制、事后有复盘，极大提高了施工效率。

自开工以来，项目部积极推动BIM技术在实际施工中的应用，小到临建布设，大到方案变更，以BIM技术为施工现场解决难题，提高施工质量和经济效益，推动建筑行业的数字化转型。

“BIM技术建模分析与施工应用，为我们成功在前期围护结构施工阶段和结构施工节约工期约2个月，特别是华城路站调流路的便桥施工，通过BIM技术动画模拟安装，特别是各钢构件节点的安装顺序，进行了模拟，实现实际施工中便桥整体吊装，将常规安装需要的15天时间缩短至4天，有效保障施工节点。”华城路站业主代表赵凤凯表示。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

带学分的消防课走进大学校园

青岛消防联合高校将课堂打造成普及消防安全知识阵地

本报3月10日讯 大学生群体是未来国家建设的中坚力量，大学阶段是人生发展的重要阶段，也是正确世界观、人生观、价值观形成的重要时期。近期，青岛多所高校陆续开学，各大队纷纷走进高校，将课堂当成普及消防安全知识的阵地。

3月7日下午，李沧区消防救援大队的宣传员走进青岛酒店管理学院，为300多名学生进行消防培训讲座。宣传员设立了消防产品展示台，向大学生讲解如何辨别消防器材真伪的知识，并结合自身工作实践演示了灭火器、消防栓、消防水带、过滤式自救呼吸器等常见消防器材的操作方法。培训结束后，大学生还参观了消防车，消防员向大家展示了各类灭火救援装备器材，详细讲解了随车灭火器、破拆工具、防护装备等器材的功能、使用方法及应用场景。



宣传员向学生讲解消防安全知识。刘卓毅 摄

在西海岸新区，消防课已经正式成为了高校的正式课程。目前，消防救援部门联合中国海洋大学西海岸校区共同策划，将消防应急救援科普教育纳入本科教育课程。3月1日，《“防”在日常，“救”在身边》消防安全主题选修第

一课正式开讲。消防选修课上，消防救援人员担任授课教师，向学生讲述了我国消防救援管理体系、消防历史沿革及变化、消防救援新的历史使命等内容。这一课程设计了四个理论专题和四个实训实践专题，共计16课时、1学分，属山东省首创。

“通过选修这门课，能让大学生对消防有更深刻的理解。”黄岛区消防救援大队副大队长刘伟告诉记者，消防救援部门和高校通过“讲授+实操”的教育方式，每周将安排不少于2个学时进行消防安全逃生自救知识、技能课堂学习，并把消防器材与设施使用、体验科普教育馆、志愿消防宣传活动等内容作为实训项目，以确保学生能增强消防安全意识、掌握火灾防范措施和自救技能等。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅)

中甲首秀，青岛红狮一球小负大连

本报3月10日讯 10日下午，岛城球迷所熟知的“圣天泰”天泰体育场再次迎来职业足球赛事，本赛季中甲“升班马”青岛红狮队迎来中甲首秀，主场对阵大连英博，最终0:1遗憾不敌对手。

相比上赛季，本赛季青岛红狮队的备战更加仓促。从2月22日官宣红狮进入中甲，到3月10日新赛季首场比赛开打，只有不到三周时间。红狮队新引进外援中，只有萨诺戈提前到队，佩德罗在8日

进球机会。下半场第68分钟，大连英博费煜低射破门，青岛红狮0:1落后。随后，孙新波接连换上萨诺戈和奥利维拉加强进攻。第87分钟，萨诺戈头球吊门，隋维杰将球托出。最终，青岛红狮主场0:1不敌对手。

下一场比赛将在3月16日打响，青岛红狮坐镇主场对阵佛山队。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 栾丕炜)

志愿者把便民服务送到家门口
不出小区搞定生活难题

本报3月10日讯 8日上午9时，应辽源路街道伊春二路社区邀请，交警市北大队辽源路中队民警以及公交隧道七分、八分公司“青岛巴士”志愿团队走进社区开展志愿服务。

活动中，民警为居民宣讲了“文明交通、你我同行”交通安全理念，倡导城市公共汽电车驾驶员等带头承诺礼让斑马线、系好安全带、不超员超速、不疲劳驾驶。此外，志愿者还为社区居民带来了磨剪子、理发等便民服务。“不出小区门，这些日常生活的小烦恼就全部得到了解决，真好！”居民李先生高兴地说道。此次志愿服务活动，把便民服务送到家门口，让居民不出社区就能解决生活难题，拉近了社区与居民之间的感情。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

打好重金属减排“组合拳”
城阳发力筑牢绿色屏障

本报3月10日讯 近年来，市生态环境局城阳分局以持续改善生态环境质量为核心，以有效防控重金属环境风险为目标，深入开展重金属污染综合治理，切实做好重金属污染防治各项工作，有效防控重金属环境风险。

该局对全区涉重金属重点区域、重点行业企业开展全面排查梳理，进一步梳理全口径涉重金属重点行业企业清单。不断优化审批流程，建立“审批+监管”部门协作机制，在涉重企业审批过程中严把环评审批和重金属总量申请关口，对无明确具体总量来源的建设项目一律不予环评审批。

结合实际，持续加强涉重金属企业等重点行业企业环境监管力度，将涉重金属重点行业企业纳入监管排查范围，对企业环境管理执行情况、周边环境污染状况进行建档，建立问题清单，督促企业严格落实各项环保措施。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

天气预报

市区

今天 阴转多云

北风 3-5级 3℃~9℃

明天 晴转多云

北风 4-5级 1℃~10℃

明天

崂山 晴转多云 1℃~12℃

即墨 晴转多云 -2℃~12℃

胶州 晴转多云 -2℃~11℃

黄岛 晴转多云 -2℃~11℃

莱西 晴转多云 -4℃~11℃

平度 晴转多云 -2℃~10℃

展示传统文化 水上龙舟竞逐

本报3月10日讯 龙抬头、点龙睛、赛龙舟……3月10日，2024年全国龙舟大联动活动山东省启动仪式暨青岛市非遗文化进校园系列活动在青岛大学举办。此次活动由市文旅局、市体育局、市体育总会指导，省龙舟协会、青岛大学主办，青岛大学体育学院、青岛大学水上运动发展中心、青岛新报传媒有限公司、青岛市非物质文化遗产保护中心承办。

活动现场，青岛市文旅局为青岛大学水上运动中心授予“青岛市非遗进校园推广单位”；山东省龙舟协会、青岛报业传媒集团、青岛大学体育学院联合成立的“青岛市龙舟文化推广基地”揭牌。随着一声响亮的鸣笛，龙舟100米直道竞速赛在青岛大学金家岭校区剑湖内展开激烈比拼，男子队、男女混合队等项目悉数亮相，比赛的精彩场面引起观众阵阵喝彩。现场还开展了为龙舟披红点睛、传统服饰巡游、龙舟拔河



选手们在水上激烈竞逐。

赛等传统文化项目展示和比赛。

“青岛大学龙舟队隶属于青岛大学水上运动发展中心，队员们来自全校各个专业和年级，他们因为对龙舟运动的热爱而聚集在一起。经过近五六年的的发展，水上运动中心逐渐形成包括帆船、龙舟、冲浪等多项运动的青岛大学水上运动文化。”青岛大学党委常委、副

校长陈涛介绍，青岛大学龙舟队在第八届、第九届中国大学生龙舟锦标赛中举起了冠军奖杯，去年年底在首届全国大学生冰上龙舟锦标赛中获得了一金三铜的优异成绩，2023年6月，青岛大学龙舟队代表青岛市前往澳大利亚参加达尔文国际龙舟赛获得第二名。

(本报记者)